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OLIMPIADA ECONOMIA 2017: FASE LOCAL
DURACIÓN DE LA PRUEBA: DOS HORAS
CADA PREGUNTA SE CONTESTARÁ EN UNA SOLA HOJA INDEPENDIENTE
PRIMERA PARTE: Consta de tres preguntas a elegir entre el BLOQUE A o el BLOQUE B

BLOQUE A

1A. (dos puntos) “Cuando la demanda es inelástica un aumento en el precio aumentará el ingreso total de los productores”. ¿Está de acuerdo con esta afirmación? Razone su respuesta.
2A. (dos puntos) La televisión nació alrededor de 1956 con un solo canal, en blanco y negro y con reducida calidad de imagen y de sonido, pese a todo fue una auténtica revolución al pasar del sonido de la radio a integrar también la imagen. La evolución de este aparato no se hizo esperar, las empresas comenzaron a mejorar el producto introduciendo color, mejorando prestaciones, se añadieron canales, etc. Fruto de este proceso hoy disponemos de la smarth tv o televisión inteligente que permite una televisión a la carta con conexión a Internet y con múltiples utilidades que mejoran sobremanera el producto inicial.

Definición y fases del ciclo de vida del producto. Indica justificadamente la fase en la que se encuentra la smart tv. Analiza el papel de la obsolescencia dentro del ciclo de vida de los televisores

3A. (dos puntos) Galletas Pérez ha puesto en marcha un proyecto para la construcción de una segunda fábrica en la que se espera una capacidad de producción de 50 tm diarias de galletas. Además ha invertido en la instalación de un almacén automatizado, ampliado con una nave de carga, y descarga.  También ha abierto diversos puntos de venta para su producto, de forma que parte de su producción lo vende ella misma y parte lo vende a otras empresas distribuidoras. A partir de este breve extracto de información explique:

a) La forma de crecimiento por la que ha optado Galletas Pérez.

b) A qué otras formas de crecimiento podría haber recurrido Galletas Pérez.

c) Indique una ventaja y un inconveniente que se podrían derivar del empleo de la forma de crecimiento por la que ha optado.

BLOQUE B

1B. (dos puntos) ¿Qué es lo que se mide en las distintas sub-balanzas que componen la balanza por cuenta corriente de un país? ¿Cuál es la diferencia fundamental, en cuanto a tipo de operaciones, entre esta balanza y la de capital?
2B. (dos puntos) Apple es una marca que se ha caracterizado por fijar un precio elevado para todos sus productos. Este factor, junto con un diseño muy cuidado, le ha convertido en una marca premium, muy deseada por los consumidores. Poco a poco las cosas han ido cambiando y hoy, a través del lanzamiento de ciertos productos y ciertos cambios estratégicos, Apple está haciendo que sus productos sean más accesibles, a través de una estrategia de precios más bajos.

Un ejemplo de este cambio lo encontramos en el nuevo iPad low cost que costará 329 dólares, mucho menos que los 599 que cuesta otro terminal Apple con una pantalla del mismo tamaño y por debajo del coste de otros terminarles de características similares de la competencia.

Define lo que entiendes por precio de un producto y enumera los factores que lo determinan. De acuerdo con el texto, identifica las estrategias de precios empleadas por Apple. ¿Por qué crees que Apple ha decidido cambiar su estrategia de precios?
3B. (dos puntos) En relación con la dirección de empresas, explique de forma sintética:

a) Cuáles son y en qué consisten cada una de las funciones directivas.

b) Recurra a un ejemplo para explicar cada una y la relación entre ellas.

SEGUNDA PARTE: Consta de dos ejercicios, de los que ha de resolver sólo uno; y de un Comentario de Texto

4.A (dos puntos) La demanda semanal de la mantequilla de Soria se rige por la función Qd=500-25P. La oferta se rige por la función Qo=25P.

SE PIDE:

1. Para un precio de 20 euros por kilogramo, indique si hay exceso de oferta y/o de demanda, y su cuantía. Indique además qué harán los productores ante dicha situación. (0,5 puntos)

2. Calcule el precio y la cantidad de equilibrio en este mercado. Represente las curvas y el equilibrio gráficamente. (0,5 puntos)

3. Resuelva de nuevo el equilibrio si llega una nueva empresa y la oferta pasa a ser de Qo=250+25P. Represéntelo en el mismo gráfico del apartado anterior. (0,5 puntos)
4. Calcule la elasticidad-precio de la demanda entre el primer y el segundo equilibrio. (0,5 puntos)
4.B (dos puntos) Considere la siguiente información de la economía española:

	Años
	2013
	2014
	2015

	Datos de la Contabilidad Nacional de España (millones de euros)

	Consumo privado   
	592.404
	608.105
	620.012

	Inversión (FBC)  
	251.575
	239.266
	229.054

	Gasto público  
	223.603
	224.511
	222.721

	Exportaciones   
	250.667
	285.110
	321.819

	Importaciones  
	270.189
	308.109
	330.251

	Datos de Población de España (miles de personas)

	Población Total   
	45.670,70
	45.820,30
	45.908,10

	Población Activa   
	23.037,50
	23.088,90
	23.103,60

	Población Ocupada  
	18.888,00
	18.456,50
	18.104,60

	Datos del deflactor del PIB
	
	

	Deflactor del PIB
	100,1
	100,5
	101,46

	(base 2012=100)
	
	
	


SE PIDE:

1. Calcule el PIB nominal y el PIB real de la economía española desde 2013 hasta 2015. (0,5 puntos)

2. Calcule la tasa de inflación de 2014 y 2015. ¿En qué año la economía española ha presentado un comportamiento más inflacionista? (0,5 puntos)

3. ¿Qué le está ocurriendo a la productividad de los trabajadores españoles? (0,5 puntos)

4. Relacione esa evolución de la productividad con la evolución de la tasa de paro de la economía española. (0,5 puntos)
COMENTARIO DE TEXTO (dos puntos): Lea detenidamente el texto y responda a las CINCO preguntas que sobre el mismo se plantean a continuación
El cine español y las subvenciones.

(Elaboración propia a partir de información del ICAA, el Confidencial y el Mundo).  

La industria del cine español está formada por tres sectores básicos: producción, distribución y exhibición. En 2016 obtuvo 601 millones de euros de recaudación en las pantallas españolas. La cuota de pantalla de cine español en ese año fue del 18,1 % y la recaudación de las películas españolas ascendió a 109 millones de euros. El resto de las películas son de producción extranjera, fundamentalmente americanas.

Producción.

La producción de películas es, sin duda, la etapa de mayor coste económico; en 2015 el coste medio de las películas españolas fue de 2,83 millones de euros y solo cinco productoras realizaron 5 o más películas. Así y a diferencia de la potente industria americana con producciones millonarias, la industria española debe seguir buscando estructuras empresariales sólidas que garanticen la continuidad de la producción cinematográfica. Las partidas de personal son las de mayor coste en España y se dedica muy poco dinero a la promoción de las películas a diferencia de las grandes partidas en publicidad de las superproducciones americanas.

Con pocas empresas y menos con capacidad financiera relevante es necesario acudir a la financiación externa tanto privada como pública para poder asumir la totalidad del coste de las películas. Además el producto cinematográfico presenta un elevado riesgo ya que la combinación de los mismos factores no garantiza el éxito de taquilla, difícil de lograr. Como excepción, la película 8 apellidos vascos, con un presupuesto en 2014 de 3 millones de euros, recaudó más de 70. El cine representa en torno al 10 % del denominado sector cultural que aporta un 3% al PIB español y emplea en su conjunto, más de 600.000 personas, muchas de ellos con cualificación superior a la media. Es relevante desde el punto de vista económico además de su importancia cultural y de imagen de un país. 

Distribución y exhibición.

El producto cinematográfico puede ser duplicado a bajo precio lo que fomenta el desarrollo creciente de la piratería y dificulta la exhibición. Esta puede hacerse en las salas convencionales (con una clara tendencia descendente en España, 711 cines con 3.588 salas en 2015) o en televisión y otros canales que facilitan recaudaciones que permiten equilibrar los cuantiosos costes fijos de producción.

Así la distribución está controlada en España por solo tres empresas  extranjeras que controlan también la exhibición en un porcentaje cercano al 90%. Estas empresas tienen su domicilio en paraísos fiscales y tributan muy poco en España.

Ayudas públicas e IVA cultural.

En este contexto y según datos del Instituto de Cinematografía y Artes Audiovisuales, dependiente del Ministerio de Educación, Cultura y Deporte el estado español apoyó en 2016 a la industria española con 74,53 millones de euros (Francia aportó 1.000 y Alemania e Italia 400). En EEUU no se entregan ayudas directas pero todos los estados tienen deducciones fiscales importantes.

El IVA del cine, al tipo del 21% , es por otra parte el más elevado de Europa. Francia con un IVA cultural del 5,5 % o Italia y Alemania con el 10 % presentan tipos que no son calificados de lujo y que inciden en el precio final. Curiosamente la última rebaja del citado IVA solo ha afectado a los espectáculos presenciales (teatro, danza, etc.) y no al cine.

Preguntas:

1. Caracterizar el mercado del cine en España desde el punto de vista de la competencia y proponer, en su caso, las medidas correctoras necesarias.

2. Señale que tipo de ayudas cree que podrían establecerse a las películas españolas justificando su respuesta. ¿Es necesaria y conveniente  la ayuda pública al cine?

3. Las distribuidoras imponen muchas veces las llamadas “películas por lotes”, es decir que para exhibir una de ellas tienen que aceptarse otras. Calificar esta medida desde el punto de vista económico y comentar sus implicaciones.

4. Comente el impacto tributario del IVA del cine en España. Calcular el IVA recaudado por el cine en España en 2016. ¿Puede compararse este importe con las ayudas recibidas por la industria?

5. La financiación colectiva (crowdfunding) pone en contacto demandantes de fondos con inversores interesados en proyectos. ¿Puede aplicarse al cine? ¿Qué efectos tendría?
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